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GAZLARIN OZELLIKLERI

Gazlarin betimlenmesinde kullanilan ozellikler:

1. Basing
2. Hacim

&
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» 3. Mol sayisi
» 4. Sicakhk




GAZLARIN OZELLIKLERI

Gazlarin betimlenmesinde kullanilan ozellikler:

I—> 1. BasIing: |Gaz basinci birim ylizeye uygulanan kuvvet olarak da tanimlanabilir.

0°C sicakhlk ve 1
atmosfer basing
kosullarina “normal
kosullar (NK) veya
normal sartlar (NS)”
denir. Normal kosullarda
1 mol gaz 22,4 L hacim
kaplar.

Kapali kaplardaki gaz basinci manometre ile dl¢ulur.

Atmosferde bulunan gazlarin uyguladigl basinca atmosfer basinci (atm) denir.

Atmosfer basincini 6lcmek icin barometre kullanilir.

Deniz seviyesinde 0°C sicakliktaki atmosfer basincina 1 atmosferdir ve P° ile gosterilir.

1 atm =760 mmHg =76 cmHg
1 mmHg =1 Torr
760 mmHg = 760 Torr

25°C  sicakhk ve 1
atmosfer basing
kosullarina oda
kosullari veya standart
kosullar denir. Standart
kosullarda 1 mol gaz
24,5 L hacim kaplar.



GAZLARIN OZELLIKLERI

Gazlarin betimlenmesinde kullanilan ozellikler:

» 1. Basing

> - Gazin hacmi bulundugu kabin hacmine esittir.

Hacim V ile gosterilir.

I1mL=1cm3

1dm3=1x103m3

L= 1dm’=1000mL = 1000cm’ 1L = 1000mL, 1000mL = 1L

Asagiya

kL—kilolitre inerken
bir “0” eklenir.

dalL—dekalitre

L—litre
Yukariya dL—desilitre
gikarken cL—santilitre

her basamakta
bir “0” silinir.

mL—mililitre



GAZLARIN OZELLIKLERI

Gazlarin betimlenmesinde kullanilan ozellikler:

» 1. Basing
» 2. Hacim

> 3. Mol sayis: Uluslararasi birim sistemine (SI) gore 12 g karbon-12 izotopunun icerdigi atom sayisi kadar

tanecik (atom, molekdil, iyon veya diger tanecikler) iceren madde miktarina mol denir.

5= 6,02.10%3 tane atom olarak bulunur.

. _ _ 12 9
12 g karbon-12 izotopundaki atom sayisi= 1,9926.102



GAZLARIN OZELLIKLERI

Gazlarin betimlenmesinde kullanilan ozellikler:

1. Basing
2. Hacim

&
>
» 3. Mol sayisi
&

4. Sicakhk: Sicaklik, taneciklerin ortalama kinetik enerjilerinin bir dlgtistdur.
Gaz taneciklerinin ortalama kinetik enerjisi mutlak sicaklikla dogru orantihdir.

T (K) =t (°C) + 273 Santigrat birimi (°C) bagintisiyla Kelvin (K) birimine dondistGraldr.
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GAZ YASALARI

Gazlarin ozelliklerini, basing, hacim ve sicaklikla iliskilerini ve

degisimlerini aciklayan bagintilara gaz yasalari denir.



GAZ YASALARI

GAZ YASALARI

» BOYLE YASASI (Basin¢-Hacim iliskisi)

» CHARLES YASASI (Hacim-Sicaklik iliskisi)

> GAY-LUSSAC YASASI (Basing-Sicaklik iliskisi)

> AVOGADRO YASASI (Mol Sayisi-Hacim iliskisi)




GAZ YASALARI

GAZ YASALARI

L ORI <cvc sovie sobit sckikta beli

n = sabit, T = sabit
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GAZ YASALARI

GAZ YASALARI

» BOYLE YASASI (Basin¢-Hacim iliskisi)

n = sabit, P = sabit

P (D%
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Sicaklik disttikce
-—
(Hacim azalir.)

» O

sistemlerde gaz hacmi mutlak
sicaklikla dogru orantili olarak

degistigini bulmustur.

P = sabit

Hacim (V)
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GAZ YASALARI

GAZ YASALARI

» BOYLE YASASI (Basin¢-Hacim iliskisi)

» CHARLES YASASI (Hacim-Sicaklik iliskisi)

n = sabit V = sabit VaT i:é
T, T,

m -w e

[y Sicaklik dustiikce
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" GAY-LUSSAC YASAS! (Basing-Sicaklk lsksi): - Gay-Lussac

deneylerle
basinciyla
arasindaki

aciklamustir.
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G AZ YASA LA R I Hacim V (mL)

A

GAZ YASALARI

» BOYLE YASASI (Basin¢-Hacim iliskisi)
» CHARLES YASASI (Hacim-Sicaklik iliskisi)
> GAY-LUSSAC YASASI (Basing-Sicaklik iliskisi) : >

Gazin miktar1 n (mol)
>

esit hacimdeki farkli gazlarin ayni

sayida tanecik icerdigini ortaya

P = sabit, T = sabit Van 1’z koymustur.

Gaz miktan
artirilirsa

Gaz miktar

azaltilirsa
_

(Hacim azalir.)

(Hacim artar.)




IDEAL GAZ YASASI



IDEAL GAZ YASASI

Gazlara etki eden sartlarin hepsi ayni anda degistirilebilir. Bu durumda basing (P), hacim (V), mutlak sicaklik (T) ve

mol sayisi (n) arasindaki iliski tek bir esitlikle de ifade edilebilir.

Gaz yasalarindan da anlasilacagi gibi bir gazin hacmi; mol sayisi ve sicaklikla dogru, basingla ters orantilidir.

Bu denkleme ideal gaz denklemi denir ve R, gaz sabiti olarak adlandirilir.

PV nRT R= 22,4 L.atm _ 0.082 L.atm
/ i l \\(K} T 273 molk ' mol.K

mol L.atm
mol.K




IDEAL GAZ YASASI

Gaz yasalarina uyan, molekulleri birbirinin davranisindan etkilenmeyen ve molekilleri arasinda ¢ekim kuvveti

olmayan varsayimsal gazlara ideal gazlar denir.

ideal gazlarda toplam hacim yaninda gaz molekdllerinin hacmi cok kiiciik oldugundan ihmal edilebilir.

Yuksek sicaklik ve dusuk basingta molekiller arasi etkilesim en az oldugu icin bu kosullar altindaki gazlar ideale

yakin gazlardir.

Basing arttikca ve sicaklik dustikce gaz molekdlleri arasindaki etkilesimler artar ve gaz idealden uzaklasir.

Ayni sartlar altinda bulunan gazlardan mol kutlesi buyuk olan, ideallikten daha cok sapar. Cinki molekul

kiitlesi buyuk olan gazlarda molekuller arasindaki zayif etkilesimler daha fazladir.



IDEAL GAZ YASASI

ideal gaz denklemindeki mol sayisi yerine
_ m
"= yazildiginda
m
P.M,= V'R'T

PM,=d.R.T ifadesi elde edilir.



SORU 1 atm = 760 mmHg = 76 cmHg
1 mmHg =1 Torr
760 mmHg = 760 Torr

2 atm=....... 152 cmHg
38 cmHg-=.. 05 .. atm
0,1 atm=............... 7 .6. .................... mmHg
76 Torr=.....0......... 76 .................... cmHg

Yukarida verilen basing birimlerinin es degerleri bosluklara yazildiginda hangi secenek
acikta kalir ?

A) 76 B) 0,5 C) 152 D) 7,6 E)0,1



SORU

AHacim (L)
T (K) = t (°C) + 273
n,Psabit
>
0 27 Sicaklik (°C)

T (K) = t (°C) + 273

Zamanla kabin hacmi 12 L arttigina gore son sicaklik kag °C dir?

A) 57 B) 77 C) 87 D) 107 E) 127



SORU

273 °C sicaklikta 6,4 g CH, gaz1 4,48 L hacim kapladigina gore kabin
basinci kag atmosferdir? (CH,: 16 g/mol)

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
PV nRT 22,4 L.atm L.atm
/ ¢ l \\“{} R= 273 molK 0,082 mol.K
mol L.atm
mol.K
T (K)=t(°C) + 273 PV=nRT
m 6,4
n=—-=— = 0,4 mol

My 16 P= 4 atm



SORU

Kapali bir kapta bulunan N,O gazinin basinci 1,64 atm, sicakhgi 127 °C
olduguna gore kaptaki gazin 6zkitlesini hesaplayiniz. (N:14 g/mol, 0:16 g/mol)

A) 1,1 B) 1,4 C) 1,8 D) 2 E) 2,2

IMIN,O= 14.2 +16= 44 g/mol
T=127 °C + 273 = 400 K

_ EL.atm _ 0,082 L.atm
273 mol.K mol.K
P.M,=d.RT

1,64.44 =d.0,082.400
d=2,2 g/L



SORU

Belirli sicaklikta bir miktar X gazinin 400 mmHg basingta 500 mL hacim
kaplamaktadir. Ayni sicaklikta bu gazin basinci 1000 mmHg ye cikariliyor.
Buna gore, bu gazin hacmi ka¢ mL olur?

A) 100 B) 150 C) 200 D) 250 E) 300
1. durum 2.durum P,V,=P,V,
P, =400 mmHg P, =1000 mmHg 400.500 = 1000.v,
V, = 500 mL V, =? V, =200 mL
500 mL
X (g) 200mL
X (g)

400 mmHg 1000 mm Hg



SORU

Sistemde V hacminde 3 atm basing¢la H, gazi
bulunmaktadir.
©;
Y

4V
1. Balon 2. Balon

Buna gore, sabit sicaklikta sekildeki kaplar
arasindaki musluk acildiginda son basing kag

atm olur?

A) 0,25 B)0,4 C)0,6 D)1 E)1,2

Musluk acildiginda toplam hacim 5V olur.
P,.V,=P,.V,
3.V =P,.(V+4V)
3V="P,.5V

P, =0,6 atm



SORU

Sabit hacimli bir kapta bulunan He gazinin °C deki basinci 760 mmHg dir.
Bu gazin sicakligi 546 °C arttirilirsa basinci kag mmHg olur?

A) 1080 B) 1140 C) 1520 D) 1900 E) 2280
1. durum 2.durum
T,=0°C+273=273K T,=546°C + 273 =819 K
P,=760 mmHg P,=? mmHg
Py P GAY-LUSSAC YASASI
T, T, (Basing-Sicaklik iliskisi)
/60 = P,

273" 819 3 P, = 2280 mmHg

1



SORU Sabit hacimli bir kapta 127 °C de 4 atm basinc yapan Neon gazi vardir.
Bu gazin basincinin 3 atm olmasi icin sicakligi ka¢ °C olmalidir?

A) 27 B) 37 C) 47 D) 57 E) 67
1. durum 2. durum
P,=4 atm P,= 3 atm
T,=127°C+273=400K T:=
P P GAY-LUSSAC YASASI
T, T, (Basing-Sicaklk iliskisi)
41 = 3 T,=300K

4007100 T, T,=300K-273=27°C



SORU Hareketli pistonlu bir kapta 477 °C de 12 litre hacim kaplayan gaz bulunmaktadir.
Bu gazin sicakligi 227 °C ye diisiiriliirse hacmi kag litre olur?

A) 4 B) 6 C) 8 D) 10 E) 12
1. durum 2. durum

T=477°C+273=750K T,=227°C+273 =500K

V1= 12 L V2= ?
i_ 1 CHARLES YASASI
T, T, (Hacim-Sicaklik iligkisi)
12 _ V5
-cn  C V=81l

750 500



SORU Hareketli pistonlu bir kapta 20 litre hacimde 4 g He gazi bulunmaktadir.
Bu kaba ayni sicaklikta 2 gram daha He gazi ilave edildiginde son hacim kag litre olur?

(He: 4 g/mol)
A) 25 B) 30 C) 35 D) 40 E) 45
1. durum 2. durum

np=m/Msy >4/4=1mol  n,-4+2/4 53/2=1,5mol

V, =20L V, = ?
h_ 1 AVOGADRO YASAS|
n, n, (Mol Sayisi-Hacim iliskisi)

(20/V, ) =1/1,5 V,=20x1,5=301L




SORU

2 atm basin¢ altinda ideal bir pistonlu kapta
bulunan X gazinin hacim ile mol sayisi arasindaki
degisim grafigine gore,

PV=nRT
8,96 / | l \\
2 atm 6,72L 0,3mol 224 T
6,72 273
0,30 n(mol) T=546 K = 273 °C

X gazinin sicakhgi kag °C dir ?

A)O B)273 C)546 D)819 E)1092
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